



工作人员从墓坑里抬出墓志铭。本报记者 乔显佳 摄

济南首次发现有确切年号唐墓

位于济阳县垛石镇,对考古以及水利水文等研究有重要价值

“干了30年考古,心里一直期待遇到这种墓,此次发现对于我们干考古的有重要的研究价值。”4月23日,就济阳县垛石镇前刘村发现的一处重要的唐代砖室墓,济南市考古所所长李铭在接受记者采访时激动地说。由于此墓保留下一盒珍贵的墓志铭,对于研究唐代时期考古具有特别重要的价值。

本报记者 乔显佳 张健

墓坑中挖出一盒完整墓志铭

4月23日上午,记者驱车来到前刘村,发现这个300多户的村子所处的位置比较偏僻。出土的唐代古墓位于村头,在地下约两米处,由于已经触及地下水线,考古人员一面施工一面清理渗水。

上午11时许,经过一番前期清理工作,考古队开始正式从墓坑中提取墓志铭。这也是该唐代墓中堪称最重要的考古发现。只见六七名工人在考古人员的指挥下,弯腰从墓坑中往上拉抬重物,一盒完整的墓志铭随后在众人努力下出土,其周身被牢牢地绑上绳索,绳索另一头使用粗壮的木杠。记者注意到,该墓志铭保存十分完好,青石质地。墓志铭出土后随即被搬运上旁边停靠的汽车,由考古人员运走进行研究。

济南市考古所派出的考古领队刘剑博士告诉记者,这盒墓志铭的发现可以说非常重要,它长宽各约60厘米,分上下两块,上面为志盖,下面为志身,两块石头合成一盒。在墓坑内,考古人员难掩内心的激动,稍稍错开两块石头,辨清墓志铭开篇共有9个字:“唐故顾府君墓志铭记”。刘剑介绍,该墓志铭清晰准确地将此墓建成时间锁定为“唐代”,这一点令考古人员感到非常欣喜。而“顾府君”则说明,墓主姓顾,“府君”是当时对的一种尊称,一般用于指代年长之人或已经去世的人。至于墓志铭提及的其他内容,考古人员表示暂不掌握。

此次同时出土两座唐代砖室墓

据刘剑介绍,此次前刘村一共发现两座唐代砖室墓,分东、西排列,其中平面面积较小的为单室墓,出土墓志铭的则为前后两室墓。

3月24日,前刘村在发现唐墓的地方取土,准备修路、建小广场,不料首先发现了西侧这座唐代古墓。消息随后报至济阳县文博部门。济南市考古所以及济阳县博物馆派出联合考古队进驻后,从此墓中清理出一只陶

罐、一只白瓷碗,均已破碎,另外还有一枚唐代“开元通宝”铜钱。经上报后,决定进行抢救性发掘,很快在该墓旁边又发现一个规模更大的唐代砖室墓。

第二次发现的唐墓分前后两室,同样为穹隆顶结构。其中一个墓室内径达4.3米,平面基本为圆形;另一个墓室平面呈椭圆形,直径一两米。两座墓室的高度差别明显,前者高5米,后者仅1.8米,这一点令经验丰富的考古人员非常意外,一般来说前后两个墓室的规制也应该相仿。另外,该墓有斜坡式墓道,有正门,墓室后面有甬道,墓室内壁上有砖雕造型,仔细看曾经有壁画,只是因为墓室坍塌以及自然剥落等原因几乎难以发现。

考古人员还在构筑墓室穹隆顶的砖中发现很多“秘密”——建墓所用的砖颜色不一,有的发红,有的呈青灰色,造型也不统一,砖块有完整的也有碎块,不像汉代墓较为规整,个中原因不详。另外,砖与砖之间的缝隙使用陶片或者碎砖填充加固。类似情形也出现在前后甬道构筑中;墓室内壁留有石灰,曾是彩绘的支撑,下步将使用考古手段寻找提取;比较引人关注的是墓室内的砖雕图案,其中西面有一扇窗户,一把椅子,东边有一扇窗户,一张桌子,以上造型十分鲜活地被人用砖砌在墓壁上。

新发现弥补上济南考古“缺环”

在23日提取墓志铭的唐墓墓室中部偏南发现遗留的棺床,其高20—30厘米,南边距离墓门约80厘米。墓主遗骸腐朽严重。考古人员根据勘察情况介绍,此墓早年就遭遇盗墓,随葬品被人洗劫一空。穹隆顶坍塌后,大量泥水落入墓室中。

“这座墓的发现非常重要,作为干考古的,免不了心里很激动。”济南市考古所所长李铭说,济阳这座唐墓尽管被盗,但是价值不一般。以前济南地区发现的唐代墓明显比此后的元明清时代的数量少,而这是济南地区第一次发现有明确文字年款的唐代砖雕壁画墓,对于研究唐代的葬俗,弥补考古发现上的“缺环”非常重

要。在此墓出土之前曾遇到类似墓葬,因为没有证据,一般被认为是北宋墓或者五代墓。这次墓志铭的出土,可以说终于找到类似墓为唐墓的“铁证”。

采访中李铭透露,在墓室正式发掘前,他通过济阳县博物馆馆长提供的提取的陶罐照片以及现场看到的墓葬外形,发现此墓与以往的北宋墓有明显不同,判定是唐代墓。实际考古结果与当初的判断几乎一致,也令他感到兴奋。

考古领队刘剑博士说,以前考古界认为穹隆顶是宋代墓才有的特征,此次发现证明其在唐代就已经出现了。随着有确切年号的墓志铭出土,两座唐墓中出土的其他遗物也可被确定为唐代的,今后可以作为“标尺”,用来断定其他唐代墓葬、陶瓷器物、建筑风格,如果其他墓也出现此类残碎的器物,可以轻松验证正身。另外,在唐、宋墓“两点”已经确定的基础上,就可以明确其间的发展轨迹,这一点对本地考古研究来说非常重要。

墓主可能是唐代“县令”

济阳县前刘村发现两座唐墓之后,村民对此十分关心。发掘期间,每天都有不少当地人前来观看,希望考古队能够帮助他们揭开村子的历史谜团。

墓志铭显示墓主姓顾。前刘村村民刘科友等表示,包括前刘村在内,周边的几个村子都没有姓顾的人。记者找村里一些老人了解到,村里没有留下村志之类的文字记录,也没有村碑。只是听老辈人口口相传,前刘村是明永乐二年从河北枣强县迁来的,更早可能迁自山西“大槐树”。据说,在明初搬来之前,当地的居民已经因为瘟疫大部死亡。目前前刘村超过95%的村民都姓刘。“我们这拨人和前面的(唐代此处居民)不是一拨人。”村民说。

有关当地更多的“秘密”埋藏在墓志铭中。23日运回之后,考古人员加紧解读其中的铭文,初步了解到墓主的身份为“县令”。



东侧古墓全貌已经显露出来。本报记者 张健 摄



东侧古墓中的红陶罐露出地面。本报记者 张健 摄



东侧古墓内壁有冥窗石灰抹墙。本报记者 张健 摄